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Senioruniversitetet er en samling af foredrag, udflugter m.v. om forskellige emner, der har almen interesse. Mød spændende mennesker med noget på hjerte
26/09: Hvad er meningen med det hele?

Ved Flemming Pless, sognepræst ved Christians Kirke
Flemming Pless har forsøgt at tage temperaturen på samtiden. Det er med det foredrag som med fisk på en fin restaurant: man må tage, hvad fiskeren har fået i nettet til morgen. Derfor er der ikke fast dagsorden, men det er tænkeligt, at vi kommer til at tale om demokrati, samvirke, kærlighed og fremmede kulturer. Intet er sikkert, der er klimaforandringer på hele kloden, og vi må omstille os til at gå med gummistøvler, hvis vi bor i lavere liggende egne.
03/10: TITANIC 100 år - fra forlis til myte og superbrand

Ved Thomas Rockwell, forfatter, cand.mag.

TITANIC katastrofen er gennem de sidste hundrede år vokset fra en tragedie til en fortælling af mytiske dimensioner. TITANIC er nu et verdensomspændende brand, der omsætter mange hundrede millioner kroner hvert år gennem udstillinger, bøger, film og auktioner. I foredraget gennemgås forliset og den efterfølgende anvendelse af historien.

10/10: Historien om HALIFAX MZ793 (ZA-X)
Ved Dan Ch. Christensen, lektor, dr.phil. og forfatter

Under besættelsen forulykkede ca. 2000 allierede flyvere om bord på ca. 300 fly ved nedstyrtning eller nedskydning i Danmark. Når overlevende piloter landede i faldskærm, havde de hårdt brug for hjælp, men danskere, der skjulte dem eller hjalp dem på flugt, handlede illegalt og risikerede strenge straffe. I foredraget vil fortælles om ét af disse fly, om hvordan nogle danskere trodsede den danske regering og den tyske besættelsesmagt ved at hjælpe RAF-besætningen ud af landet.

24/10: Besøg på Diakonissestiftelsen

Stiftelsen blev oprettet i 1863 i et lille hus i Smallegade på foranledning af den daværende Prinsesse Louise, den senere Dronning Louise, gift med Christian IX. Stiftelsen er en selvejende organisation, der bygger på et folkekirkeligt grundlag. Ca. 400 studerende er på de Kirkefaglige Uddannelser, Social- og sundhedsskolen og Sygeplejeskolen. Der er til Stiftelsen tilknyttet mere end 2000 frivillige, mens ca. 600 medarbejdere arbejder med psykiatri, ældre m.v. Efter et oplæg om ”Livet på Diakonissestiftelsen” besøger vi Alterbrødsbageriet og Emmauskirken. Rundvisningen varer ca. 1½ time. Kl. 11.30 er der frokostbuffet inkl. 1 øl/vand i den smukke spisestue.

Mødested og – tid: Søsterhjemmets forhal, Peter Bangs Vej 1, opgang D kl. 10.00.
31/10: Midt i en X-Faktor-tid
Ved Carsten Berthelsen, forfatter til bl.a. Morten og Det Danske Guld – Morten Korch for begyndere (1998), Peter denStore – en bog om Peter Malberg(1998) og Underholdningskanonen (2006)

I 1958 udgav Forlaget Gyldendal en samling essays med titlen Midt i en Quiz-tid. Her ytrede tolv skribenter sig meget bekymret om datidens underholdningsindustri i almindelighed og det nye tv-medie i særdeleshed. På dette tidspunkt var der kun 15.000 licensbetalere, og alligevel råbte kloge hoveder vagt i gevær. Hvordan udviklede dette medie sig egentligt? Er der stadig grund til bekymring, eller er vi alle tilfredse med den moderne underholdningsindustri?

7/11: Teatret inden for murene. 25 år på Det Kgl. Teater
Ved Anne Grethe Lassen

Anne Grethe Lassen var først ansat i Teaterchefens administration, så i skuespil- og operaafdelingerne og til sidst i presse- og informationsafdelingen. Eet er teatret og dets verden set udefra, noget helt andet er at opleve teatret inden for murene. Og fordi Anne Grethe Lassen har haft en fod i såvel det kunstneriske som i det administrative, giver hendes foredrag et helt særligt indblik i hverdagen på teatret. Der er mange historier at fortælle om samarbejdet med de store scenepersonligheder og om oplevelserne i kulissen.

14/11: USA efter præsidentvalget
Ved lektor Niels Bjerre-Poulsen, Syddansk Universitet

Tirsdag d. 6. november 2012 afholdes præsidentvalg i USA. Præsident Obama skal bestå sin svendeprøve i

en meget vanskelig tid. En uge efter valget beskriver Niels Bjerre-Poulsen, der også er TV-kommentator,

valget og dets aktører, og han giver sit bud på, hvad valget får af betydning for USA og for verden.

21/11: Hamskifte i moden alder: fra børnepsykolog til forfatter

Ved cand.psych. og forfatter Hanne Bistrup, som beskriver sit foredrag således:

Personen er stadigvæk den samme, men tilværelsen og den ydre fremtoning har forandret sig. Før 

var det en stram tidsplan, der bestemte over mig. Nu er det mig, der bestemmer over tidsplanen. Det er et hamskifte, der kan anbefales. Jeg er et bevis på, at det aldrig er for sent at forfølge sine drømme.

28/11: Bagmandspolitiets arbejde
Ved Jens Madsen, statsadvokat for særlig økonomisk kriminalitet, dvs. chef for bagmandspolitiet
Jens Madsen fortæller om sin arbejdsplads, som hedder ”Statsadvokaten for Særlig Økonomisk Kriminalitet”, i daglig tale Bagmandspolitiet, hvor man beskæftiger sig med den mest alvorlige økonomiske kriminalitet, dvs. ofte noget med særligt store beløb, forbindelser til organiseret kriminalitet og forbindelser til udlandet. Sagsområder er f.eks. bedrageri, insiderhandel, alvorlig skattekriminalitet, karteller, hvidvask af penge, finansiering af terrorisme m.m. Bagmandspolitiet har kørt sagerne vedr. bl.a. Riskær, Brixtofte, Bagger m.fl. og lige nu efterforskes en del banker, som er gået konkurs som følge af finanskrisen.

05/12: Koncert med Lasse og Parno fra viseklubben i Hillerød

Lasse og Parno beskriver deres koncert således: ”Vi kommer fra Viseklubben i Hillerød. Der vil være viser af bl.a. Sigfred Pedersen, Benny Andersen, Osvald Helmut m.fl. Måske bliver der også tid til et lille stykke klassisk musik. Udover at fremføre viserne og sangene, vil I også få baggrunden, som jo fremmer forståelsen for, hvorfor netop denne vise er blevet til. Ind imellem vil der være nogle fællessange, som I kender, og kan synge med på”.

12/12: Besøg hos Dansk Design Center

Dansk Design Center er Danmarks videncenter for design. Dansk Design Center udvikler og formidler viden om design og arbejder for at fremme brugen af strategisk design i danske virksomheder og offentlige institutioner. Vi får en rundvisning i centret, hvor udstillingen i december hedder ” Systems-Smart City”, den handler bl.a. om udviklingen af teknologi og design i bymiljøet. Efter rundvisningen spiser vi frokost i Dansk Design Center (eksklusiv drikkevarer). 
Mødested - og tid: Dansk Design Center H. C. Andersens Boulevard 27, 1553 København V, kl. 10.00.
09/01: Nutidens danske madkultur
Ved Jan Krag Jacobsen, lektor emeritus og præsident for Det Danske Gastronomiske Akademi

Foredraget vil belyse, hvordan mad historisk og nutidigt stiller sig i grænsefladen mellem natur og kultur. Det fører til en diskussion af, hvorledes udviklingen har været i dansk madkultur frem til de helt aktuelle forhold.
16/01: Overklasseliv til 11 mio. om dagen

Ved journalist Søren Jakobsen, Cavlingprismodtager

16 års research er grundlaget for bogen Overklasseliv- fra landadel til magtelite og jetset, som er den første dybtborende beskrivelse af dansk overklasses aktuelle magt og vælde. Og der er i høj grad tale om begge dele. Overklassens førende familier bestemmer nemlig over tusindvis af arbejdspladser, og nogle tjener kassen. I en enkelt familie gav et godt år en indtjening på 11 mio. om dagen. Hør et foredrag af forfatteren, den Cavlingpris-belønnede journalist Søren Jakobsen. Hans bog er “et pragtfuldt og sine steder ligefrem morsomt portræt af det danske aristokrati,” skrev Weekendavisen.
23/01: Hvorfor lige mig?

Ved Tom Kjær, hospitalspræst, Herlev Hospital

Mennesker spørger ofte: Hvorfor lige mig? - når alvorlig sygdom eller andre livskriser ryster dem. Tom Kjær vil i sit foredrag give et billede af fire meget forskellige måder at besvare det store spørgsmål om mening på.  For nogle er lidelse en straf eller en prøvelse. For andre er lidelsen side om side med det meningsfyldte i tilværelsen. For andre igen er lidelse noget, vi kan sikre os imod gennem forskellige former for teknik. Hvor andre igen opfatter lidelse som en konsekvens af en grundlæggende mangel på kærlighed mellem mennesker. Han vil også give en beskrivelse af, hvordan sådanne svar nogle gange kan hjælpe mennesker, der har det svært, til at være i livet med sygdom og andre former for lidelse.

30/01: Likvidering eller selvmord?

Ved forfatter og historiker Dines Bogø

Foredraget handler om modstandsmanden, grosserer Carl Mogensen fra transportgruppen "Lysglimt". 

Var han dobbeltagent, 4-dobbeltagent, og vidste han for meget? Hvorfor var han en risikofaktor efter krigen?

Københavns Politi ønskede i april 1946 at afhøre ham om flere forhold. Døde han i forbindelse med anholdelsen eller var han død inden? I trediverne stiftede Carl Mogensen Dansk Professionelt Bokseforbund og den danske afdeling af Eventyrernes Klub. Hvorfor skrev journalisterne, at man på Retsmedicinsk Institut havde konstateret, at han havde to skudhuller i hovedet, når det var "selvmord"? I foredraget, der ledsages af fotos, berettes om hans arbejde, hans utrolig mange kontakter samt om, hvad der skete på hans kontor i april 1946.
06/02: Besøg på Den sorte Diamant

Vi besøger Det Kongelige Bibliotek og Den sorte Diamant. Turen går gennem den flotte oprindelige biblioteksbygning Holm fra 1906, den spændende tilbygning Den Sorte Diamant fra 1999 samt det gamle bogmagasin Danske Sal. Efter rundvisningen spiser vi brunch på ”søren k” (inkl. juice, kaffe og te). Mødested – og tid: Diamantinformationen, Søren Kierkegaards Plads 1, kl. 9.50.
20/02: Dagbogsforfatteren Søren Kierkegaard
Ved mag.art. Frantz Leander Hansen
I sine dagbøger gav Søren Kierkegaard udtryk for de samme dybsindigheder, som vi finder i hans egentlige filosofiske værker, men i dagbøgerne foregik det mere jordnært og ligefremt. Han kalder da også dagbøgerne for ”Øvelse bag Coulisserne”. Det er et spændende og indimellem meget morsomt stof, som også omfatter filosoffens selvbiografiske betragtninger. Med udgangspunkt i citater fra dagbøgerne, som udleveres i kopi til holdet, fortælles om de væsentligste sider af Kierkegaards forfatterskab. Med foredraget fejrer vi Kierkegaards 200 års-jubilæum.

27/02: Kemisk ren for gode manerer – om Rosenkavaleren!

Ved cand.mag. Bjørn Steding-Jessen

Baron Ochs burde være en beleven herre i det wienske aristokrati i 1700-tallet præget af oplysningstiden, men ak! I denne præsentation af 1900-tallets bedste musikkomedie - Strauss' Rosenkavaleren - får du en lærerig handling med samtidshistorie, mageløs musik og gode grin. Men under den flotte, elegante og morsomme overflade toner den ægte kærlighed frem med stor symfonisk styrke og man får så det bedste opera med stilelementer fra tre århundreder: 1700-tallet (Mozart), 1800-tallet (Wagner) og starten af 1900-tallet (Strauss).
06/03: Hvordan bidrager hjerneforskningen til vores forståelse af menneskets psykologi?
Ved lektor, cand.scient. og direktør Jon Wegener

Den moderne hjerneforskning forandrer forståelsen af menneskets psykologi, hvilket bl.a. er en følge af, at hjerneforskningen kæder psykologien sammen med de biologiske videnskaber. Foredraget giver et overblik over psykologiens historie og fører helt frem til moderne hjerneskanningsmetoder. Formålet er at give svar på spørgsmålet om, hvad hjerneforskningen betyder for vores forståelse af, hvem vi er.
13/03: Ondt i livet - tristhed - sorg og krise eller er det en depression?

Ved Liselotte Been Bayer, tidligere Study Director

Foredraget vil bygge på faglige data om depression, og se på fordomme om depression. Foredraget kommer specielt ind på viden om depression hos ældre, og på biologiske mekanismer i denne forbindelse. Ligeledes berøres årsagsfaktorer og symptomer samt behandlingsmuligheder og historier fra "det virkelige liv". Det kan anbefales at læse Leo Tolstojs roman ”Anna Karenina" inden foredraget.
Alle seniorforedragsrækkerne holder fælles afslutning

onsdag den 20. marts 2013 kl. 09.30 – 13.00
Herlevmedborgerhus, Herlevgårdsvej 18-20.

Vi starter med morgenmad og slutter med en let frokost. Ekskl. drikkevarer. Tilmelding nødvendigt 
Amerikanske anekdoter

Foredrag ved USA-eksperten og TV-kommentator Mads Fuglede

Foredraget er et causeri over en række fortrinsvis politiske og historiske anekdoter, der alle har det tilfælles, at de siger noget om, hvordan amerikanerne er blevet så amerikanske.

Koncert med Camilla Lopez
Camilla Lopez er en vaskeægte troubadour, som har optrådt i 20 år med sang og guitar. Som hun selv siger, spiller hun både ”på de skrå brædder og på landets brosten”. Camilla Lopez vil spille og synge i flere genrer bl.a. Jazz, Swing og Bossa Nova. Der vil også være evergreens af f.eks. Louis Armstrong, Ella Fitzgerald og Nina Simone – og vi vil højst sandsynlig høre ”dream a little dream of me”.

